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A fal, amelyet meg is lehet kerülni. 
Egyszer volt, bol nem volt, volt Magyarorszá­
gon egy koalíció. Mámoros lelkesedéssel szüle­
tett — s közrészt ?ét!tmégben halt meg négy 
ém korában. Abban a korban, amikor a négy 
éves gyermek halottakról a statisztika a »gyer­
mekaszály« halálozási ok rovatában emlékezik 
meg. Meghalt, mert egy neki sziiajodott embi r 
minden áron ki akarta próbálni a koponyáját 
— a koalíció koponyáját t. i. — a falon. Nos 
hát a próba nagyszerűen sikerült: csakúgy, n 
nem a fal repedt meg. S a koalícióval együtt 
odaveszett egy sereg idealizmus, egy csomó 
lelkesedés, céltalannak bizonyult pár évi elke­
seredett kihdelem.

Pedig volt nekünk nekünk nem egy bölcs, 
előrelátó emberünk, aki óva intett a veszede­
lemtől s ki, mikor már az a szerencsétlen 
parlagi magyar tüzes paripákkal hajszolta a 
koalíciót ama bizonyos fal felé, a biztos fejbe­
töréshez — ismételten felemelte esdő szavát: 
Nem kell betörni a fejünket! Az akadályokat 
meg lehet kerülni.

Okosan beszélt, tehát uem hallgattak rá. 
S bekövetkezett ami előrelátható volt.

Volt lent Horvátországban is egy koalí­
ció. Fattyú hajtása, gonosz kelevénye a magyar 
koalíciónak. A magyar koalíció nemes idealiz­
musának csúf becsapásából született s egy a 
tanyája határán túl nem látó elnök gyönge- 
ségén hízott nagyra. Ez elé a koalíció elé is 
falat állították s minden jó magyar remélte, 
h°gy balkáni ésszel neki fog menni s betöri 
a fejét. Ki hitte volna, hogy a Karait kecske 
legelőin több ész terem, mint például —■ 
Makón?

Pedig úgy történt. Kossuth és ApporTy | 
figyelmeztetéseit nem Justh szívlelte meg, ha­
nem Supilo. A horvát koalíció megkerülte a 
falat, kiegyezett a bánna?, csinál uj pártot, uj 
névvel, uj hivatalos lappal — de a régi embe­
rekkel, régi tnkcs elvekkel,nagyhorvát álmokkal.

És a régi magyar naivsággal.
A magyar koalíciót alaposan legázol a 

Justh; de ha már ezt a munkát ilyen jól elvé­
gezte, kár volt becses figyelmét nem inkább a 
Morvátokra fordítani. Olt nagyobb szükségünk 
lett tolna rá.

A hírhedt horvát obstrukció idején elkö­
vetett a magyar koalíció egy mulasztó t. Át 
kellett volna ereszteni Justh Gyulát a horvá- 
tokmk, de egészen. Micscda szerencsés lett 
volna ez a vezetőség nekünk!

Papirosbuza — papirosliszt.
Még nagyon élénk emlékezetünkben 

él az az idő, amikor lábán vette meg a 
kereskedő a fél ország gabnatermését, 
kiszúrván a rászorult gazda szemét né­
hány száz koronányi előleggel, úgy hogy 
az igazan nem látott tovább az orránál, 
elvesztegette a drága termést, a keres­
kedő pedig, akinek ez által módjában 
állott a legkiterjedettebb arhilrálás, két­
szeres-háromszoros nyereséget söpört be.

Ausztria és néhány más állam már 
előbb okult mint mi és kizárta tőzsdéi­
ről a határidős üzletet. A mi sorsunk 
azonban annál szomorúbb lett, mert 
azok, akik Ausztriában és a külföldön 
elvesztették maguk alatt a talajt, ügynö­

köstül, cenzálostól együtt nálunk tele­
pedlek meg, ahol még szabad volt és ma 
is szabad a vásár. Éppen az a körül­
mény az, melyet a határidőüzlet lovag­
jai a leghatározottabb fegyverül használ­
nak lel intéző köreinkkel, kormányaink­
kal szemben, port hintvén szemükbe 
azáltal, hogy plausibilissé teszik, misze­
rint óriási financiális megizmosoodás rej­
lik abban, hogy ezek a nagy tőkepénze­
sek nálunk telepedtek meg. Mi azonban 
őszintén megvalljuk, hogy sokkal jobban 
szeretjük a Vanderbilt—Gladis-féle betele­
pedőket, mint ezeket a pénzeszsáko­
kat, akik igaz, hogy tekintélyes tőkét 
hoztak magukkal, de a csak arri szol­
gál, hogy a földművelő Magyaror­
szág verítékén szaporodjék s ha elkö­
vetkezik maholnap a várva-várt idő, a 
határidősüzlet eltörlése: meggyarapodva 
vándoroljon ismét más országba, más 
vidékre, ahol még a papirosbuza terme­
lésére is akad talaj.

Igaz hogy a szövetkezeti raktárak és 
egyéb nem várt nehéz fordulat, az utóbbi 
években némileg határt szabott a papi- 
rosbuzaszédelgésnek és ma már a buza- 
kereskedők I gnagyobb része két kézre 
fogja a panaszt és azt mondja, hogy 
megélni nem lehet, mert a gazdák min­
den vidéken (a kereskedők szerint indo­
kolatlanul) visszatartják a búzát és egy- 
egy uszály rakomány búzát három-négy 
állomáson kell összeházalni, minden mé­
termázsáért (a kereskedő szerint inkoko- 
latlanul) magas vidéki napiárakat fizetni,
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Fordított világ.
— Keraánd E. Bitting. —

Nem, Paméla, — szóltam, elgondol­
kodva nézve a tűibe — mindez hiábavaló. Hi- 
S«!Ux’8.ar’ hogy mi mindig igen jó barátok, 
»őt )ó cimborák is voltunk, s azok is marad­
hatunk a jövőben is, de . . . de . . . én nem 
vt retem feleségül magát. Az a szeretet, a mit 
raaga iránt érzek; nem elég s én nem tudnék 
otyan asszonyt venni nőül, a kibe nem vagyok 
szerelmes. R

I atnéla egy hét alatt éppen nyolcsdikszor 
V4 ott nekem szerelmet ma, s válaszomat hallva, 
melyen felsóhajtott:

— Drágám, ne határozzon ilyen elhamar- 
koclva. — mondta gyengéden — én adok időt 
»agának a meggondolásra. Ugyebár Bill, hogy 
n'l‘> gyűlöl engimet? Az idő majd megtanítja 
aira >-«, hogy szeressen.

„. Arcélemet fordítottam Paméla felé, rnely- 
St, a?t ™ondtá!<> bogy egészen olyan, mint a 
, r! Károlyé volt, s a kandaLó tüze meleg 

vetett gr sztenyeszin hajamra. Sötétkék, jó 
'’Ce.u öltözetem csak emelte arcomnak fér- 

,las bronzát.
sáp ^es ^am^m, hiszen úgyis hiábavaló- 
•t, az egész — m rmogtam ismét ^szomorúan. 

— Próbáljon meg elfelejteni. Lesz idő, mikor 
egy jobb, egy csinosabb ember lesz érdemes 
szerelmére, s akkor nevetve fog visszagon­
dolni azokra a hóbortos, szerelmi szavakra, 
a melyeket kis Bilijéhez intézett valamikor.

— Kegyetlen! — kiáltott ő sírva. — De 
hát mit bánja azt maga, ha a szegény kis 
molylepkéket magához vonzza meleg mosolya ? 
Oh, minek is bátorított, ha nem szeretett ko­
molyan ?

— Hopkinson kisasszony, kegyed elfelejt­
kezik magáról!

— Oh, legalább mondja meg azt, mást 
sem szeret-e rajtam kívül?

Egyik lábamat a kandalló párkányára tet­
tem: bokáim meglehetős szépek.

— Mi jogon kérdi ezt tőlem, Hopkinson 
kisasszony ? — kérd- ztem hidegen.

— Oh, bizonyosan a Wentworth-leányt 
szereti! — szólt ő felelet helyett. — Persze, 
nagy liba a szegény, de húszezer forint éven­
ként és egy 90 lóerejü aeroplán, nem megve­
tendő dolog! Bloomsburyben én is bejövök a 
Következő vá'asztáson képviselőnek, s azonkí­
vül több barikban is elnöki állást vállaltam, de 
mi ez az ő vagyonához képest?

Felállott helyéről s megcsodáltam terme­
tét. Eszembe jutott az a jelenet, mikor három­
száz részeg munkás t Hetiében a szónoklatával 
és magatartásával győzött. De azért igy szóltam 
hozzá:

— Azért beszél Wentworth kisasszonyról 
igy, mert irigykedik reá. Maga igazán nem szé­

pen bánik velem — zsebkendőmet kivettem 
kabátom zsebéből s megtöröltem vele homlo­
komat. — Igazán jól tettem, hogy visszautasí­
tottam házassági ajánlatát. Kegyed oly heves! 
És mi lenne, ha egyszer igazán hatalmába ke­
rülnék, mint férje ?

— Parker ur — mondta Paméla ünnepé­
lyesen — bocsánatot kell kérnem megjegyzé- 
S’imért. De mikor egy asszony egész jövője 
van kockán, s az áll előtte, hogy sivár puszta­
sággá váljék az élet reá nézve, akkor könnyen 
megfeledkezik magáról. Bocsásson meg! Holnap 
elutazom, elmegyek Szomáliba, vadászni. Talán 
sohas m fog látni többet. Adieu. Maga volt az 
egyetlen ember, a kit szerettem! Megengedi-e, 
hogy egyszer . . . csak egyetlen egyszer meg­
csókoljam, búcsúzéra?

Sértődötten húzódtam el:
— Persze, ha a tigriseket többre becsüli 

az én társaságomnál, Hopkinson kisasszony, 
akkor természetes, hogy szive szavára hallgat s 
elutazik.

— Bili, — felelte ő halkan — ne játszók 
velem! Bib, mondja meg, elmenjek e hát?

— Persze, hogy menjen, ha. . muszáj — 
válaszoltam csaknem súgva.

Ö átölelt.
— Drágám! Hogyan kínozhat ennyire?
— Paméla, — turbékoltarn én, az ő vállán 

— hát nem tudod, hogy egy férfi »nem« jr 
mindenkor »igent« jelent?
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úgy, hogy alig marad mellette nyereség, 
az arbitrázsról pedig szó sem lehet! 
Persze, akik hozzá voltak szokva a száz 
százalékos nyereségekhez, azoknak ré­
szére a rendes polgári haszonnak meg­
felelő százalék kevés.

Hogy mekkora pusztítást okozott a 
papirosbuza még a közelmúltban, arról 
egyedül számottevő iparunk, a malom­
ipar is tanuskodhatik, amelyre csak pár 
év előtt, igen nehéz idők jártak és né­
hány a szerencsétlen papirosspekuláció 
révén a tőnk szélére jutott. A malom­
iparnál is fordult azonban a kocka és 
kapzsi osztrák, cseh és stájer pékek és 
lisztkereskedők annyi drága lisztre csi­
náltak kötést a tavaszon a magyar mal­
mokkal, hogy az üzletkörüket messze 
meghaladta és mostanában, mikor a jó 
terméskilátások következtében a búza és 
a liszt ára leszállóit, annyi és oly ma­
gas különbözeiét kell fizetniük, hogy az 
ebből eredő veszteség már most meg­
haladja az ötven millió koronát, de mire 
ezeknek a kötéseknek sorozata lejár, 
még jóval többre fog rúgni és nem egy 
szomszéd pék és lisztkereskedő jut kol­
dusbotra. A magyar pékek és lisztkeres­
kedők nem ugrottak be, ök csak annyit 
vásároltak, amennyire szükségük volt, 
mert őket már éppen úgy, mint a ma­
gyar gazdákat óvatosságra tanította a 
papirosbuza- és papiroslisztláz.

Igaz, hogy a malmoknak ez csak 
rekompenzáció azokért a veszteségekért, 
amely őket érte pár év előtt hasonló, de 
Ő rájuk balul kiütött körülmények kö­
zött. Azonban ennek korántsem örülhe­
tünk, ujjonghatunk és azt hiszem, hogy 
a malmok vezetősége és részvényesei is 
sokkal nyugodtabbban aludnának, ha 
nem kellene nekik is, a börze papiros­
buza szédelgése következtében hasonló 
papirosliszt-vabankol játszatnék, hanem 
nyugodtan, megfelelő polgári haszon mel­
lett bonyolíthatnák le üzleteiket.

A miskolci képviselőválasitáa Mis­
kolcról jelentik : A gróf Serényi Béla földmi- 
velésugyi miniszter lemondásával megüresedett 
miskolci déli választókerületben vasárnap folyt 
le a képviselőválasztás. Délután 6 órakor hir­
dették ki az eredményt, mely szerint Görgey 
László vasúti üzletvezető munkapárti jelölt 
1083, Kubik Béla, a Justh-párt jelöltje pedig 
540 szavazatot kapott. A kerület képviselőjévé 
tehát Görgeyt választották meg 543 szótöbb­
séggel.

A horvát tartomány gyűlés feloszla­
tása Ma írja alá a király a horvát tartomány 
országgyűlés feloszlatását elrendelő kéziratot. 
Bécsböl megérkezett Ankelhaeuser miinszteri 
tanácsos, aki a horvát minisztérium ügyeit in­
tézi s magával hozta gróf Khuen Héderváry 
miniszterelnök és Tomasich bán előterjesztését 
a kabinetiroda számára. A Neue Freye Presse 
tudósítója illetékes helyen arról értesül, hogy 
úgy '■ "ar miniszterelnök, mint a horvát 
bán ... ^akarta kerülni a feloszlatást, de az 
múlhatatlanul szükségessé vált s igy a király 
ma elrendeli a feloszlatást. Ni ics szükség rá, 
hogy a miniszterelnök újabb jelentéstételre jöj­
jön, m-rt legutolsó ischli kihallgatása alkalmá­
val a feloszlatás eshetőségéről is szó volt.

A megye költségvetése
A miniszter redukálás ai

Biharvármegye költségvetése tegnap leér­
kezett a belügyminisztertől. A miniszter intéz­
kedése nagy meglepetést keltett az egész vár­
megyén, mert a jelenlegi belügyminiszter ép 
oly törléseket csinált a költségvetésben, mint 
az elődje. A 910 évi költségvetéshez pedig 
igen nagy reményeket fűzött a vármegye, mert 
azt hitte, hogy eddigi gazdálkodá án némileg 
fog könnyíteni a miniszter. Alaposan csalódott, 
mert még a föltétien bizonyosra vett 4 fogal­
mazói és 4 irnoki állás szervezését sem hagyta 
jóvá a miniszter, A közszükségleti alap az, 
amelyből a vármegye főbb és jelesebb kiadá­
sait teljesiti, nem csoda, ha ez az alap túlságo­
san igénybe van véve. Hogy szabadabban gaz- 
dálkodhassék a vármegye ebből az alapból, a 
kiadások jelentékeny részét, az építkezési költ­
ségeket kipacso'ta s annak egy uj alapot léte­
sített, az építkezési alapot. A nrniszter 1910 
évre ezt sem hagyta jóvá ezideig, hanem úgy 
módositotta a költségvetést, hogy az uj alap 
tételeit is ennek az alapnak a terhére 
irta át.

E szerint a vármegye által épületek javí­
tására előirt 19270 koronát 37000 koronára 
emelte fel. A szalárdi főszolgabírói lak építé­
sére felvett összeget, 1870 koronát szintén a 
közszükségleti alapra vette át a miniszter. Álta­
lában az építkezési költségeket, tekintettel 
arra, hogy a megye által létesíteni szándékolt 
uj alap még tárgyalás alatt áll, a közszükség­
leti alap terhére irta a miniszter.

A megye által e szerint 245058 korona 
volt előirányozva a hozzávett uj kiadási téte­
lekkel 342642 korona az alap kiadási 
tétele.

A miniszter eljárását azzal indokolja, hogy 
törvényen kívüli állapotban lévén, a kiadások 
tételeit nem emelheti fel. A kötségv tés e sze­
rint minden tekintetben a 909 évi költségvetés 
keretei szerint készült el és a vármegye gaz­
dálkodása ép oly lehetetlen korlátok közé van 
szorítva, mint eddig volt.

A költségvetés minden tekintetben lehan- 
goltságot keltett, mert a miniszter a pótadókra 
vonatkozólag nem intézkedett s igy a behajtá­
sokat nem lehet megkezdeni, pedig a pénzre 
nagy szükség volna, mert a megye kasszái 
üresek.

A pápa levele Alfonz királyhoz.
A spanyol válság

A pápa sajátkezű levelet irt Alfonz spa­
nyol királynak, akihez azt a sürgős kérelmet 
intézi, Hogy lojális és igazságos eljárással has­
son közre a konfliktus megoldására.

San-Sebaatian, aug. 8. A legtöbb tör­
vényszék ügyésze ideérkezett, hogy a tegnapi 
tüntetők ellen megindítsa az eljárást.

Róma, aug. 8. A rendkívüli vallási ügyek 
megvitatására alakított kongregáció ma délelőtt 
tanácskozásra gyűlt össze, hogy a Merry del 
Val bíboros államtitkárnak a spanyol kormány 
jegyzékére készített válaszát megvizsgálja. A 
»Giornale d'ltalia« jelenti, hogy a pápa a ta­
nácskozás előtt és után hosszabb beszélgetést 
folytatott Vtve y Tuto bíborossal. Amint a ne- 

I vezett lap jó fonásból állítólag értesül, a szent-

szék és Spínyoloruág közti konfliktus ügyéjen 
javulás állott be. Mindazonáltal nem tudja meg­
mondani, hogy ez a javulás miben áll.

Madrid, aug. 8. A Fabra-ügyoökseg je­
lenti San S -bastianból : Tegnap este 10 órakor 
tüntetők a Centro Vasca erkélyéről következő­
ket kiabáltak le: Le Spanyolországgal I Éljen 
a pápa ! Több ezernyi embertöivg, amely e 
kiáltások miatt megbotránkozott, a házat ostro­
molni k-adták. A kormányzó nagyszámú rend­
őrséggel és csendőrséggel odasietett és sikerült 
neki a tömeget lecsillapítani. Több verekedés 
is történt, mely a'kalommal néhány embert 
megsebesítettek, 44 embert elfogtak. A város 
centrumában nyugalom van.

A Centro Vascában házkutatás volt, mely 
alkalommal három fegyvert, több töltényt B-ow- 
ning pisztolyokba találtak. 132 embert elfogta k 
3 órakor reggel a csendörség ismét a kaszár­
nyába visszavonult.

Barcelona, aug. 7. Sabadellben a gyű­
lés befejezésekor radikálisok és kathohkusok 
között összetűzés iörtént. Csendőrségnek kellett 
közbelépnie : egy embert megsebesítettek.

Barcelona, aug. 8. A gylalartai kerületben 
sztrájkoló bányamunkások elhatározták, hogy 
abban az esetben, hogy ha a vállalkozókkal 
való konfliktusuk vagy három nap alatt nem 
lesz elintézve, a sztrájkot a többi üzemekre is 
kiterjesztik.

A« őszi harcok kilátásai Megtartot­
ták már a szezonzáró minisztertanácsot is. A 
miniszterek fele már ezt sem várta meg, ha­
nem államtitkárokkal helyettesittették magukat, 
a másik fele pedig közvetlenül a miniszter­
tanács után ment nyári pihenőre. Szerteszé- 
ledtek a képviselők is, hogy csak szeptember 
végén térjenek ismét vissza. Szóval beköszön­
tött a nyári szünet teljes szélcsöndje. Csak 
augusztus 18 án lesz egy kis élénkség, amikor 
gróf Khuen Héderváry miniszterelnök Buda­
pestre érkezik, hogy a király nyolcvanadik 
születése napja alkalmából diszlakomát adjon. 
Ez s teljes nyugalom azonban csak nagyon 
látszólagos. Az őszi események már nagyon
előrevetik az árnyékukat és előrelátható, hogy 
Khuenék tervei miatt az őszi ülésszak nagyon 
viharos lesz. Az első ütkőző pont a jövő évi 
közös költségvetés lesz. Sok szás millióról 
van szó, amelyeket a hadsereg fölzzeíésére és 
különösen a Dreadnoughtok építésére kér a 
bécsi hadvezetőség.

Ezzel az akcióval úgyszólván párhuzamo­
san, sőt ezt megerősítve fog megindulni a harc s 
közösbank szabad, meghosszabbítási ügyébe. 
Szept második felében kezdi meg ismét a 
pénzügyi kormány az osztrákokkal és a közös 
bank vezetőségével a tárgyalásokat az uj szer­
ződés dolgában, amelyet szintén ebben az esz­
tendőben kell még tető alá hozni.

Ősszel tehát igen erős parlamenti kampágra 
van kilátás.

Vilma az osztrák liga neveltje-
A rendőrség IS éves tolonca.

Willhelm,Vilma hétéves korában teljesen árván 
maradt vissza egy nagy osztrák városban, amely­
ben nagyon sok a jóttevő és a humánus inté­
zet. Az apátián, anyátlan gyermeknek nem 
csoda ha rövidesen akadi valakije, aki védő 
szárnya alá vette. Éz a valaki az osztrák gyer"
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mekvédő ligának a gondjaira bízta a gyerme­
ket és Vilma, aki ma már a 15-ik évét is be­
töltötte, most tolonc utón, rendőri fedezet mel­
lett útban van haza felé a nagy osztrák vá­
rosba, ahol oly sok a jóttevő, ahol a gyermek­
védő liga szárnyait a leány már iul nőtte, mert 
betöltötte azt a bizonyos kort.

A ligának az eljárása a törvények által 
fedve van. A liga nem járt el törvényellene­
sen. Ő nem hagyta addig éhen halni a teljesen 
árva gyermeket, gondoskodott róla, hogy épen, 
egészségesen betöltve azt az évet, amelyen fül 
már «emmi köze a ligának hozzá.

És a leány kikerült a szárny ;k alól 15 
éves korában. Egy leány, aki 15 éves, aki nem 
tanult semmit, aki minden támasz nélkül van 
ugyan mit tehet az életben ? A liga azonban 
többet tett, elküldte a leányt Magyarországba 
Nagyváradra pesztonkának., szóval cselédnek- 
Hogy egy leány nem lehet mindég pesztonka 
és hegy ez nem megélhetési kenyér, az nem 
tartozik a ligához. A liga felnevelte 15 ik évig 

a leányt adott neki enni, inni, ruhát is szer­
zett neki, aztán rábízta az élet szeszélyére. Pont.

Nem érdektelen a leány további élete. A 
15 éves leány Nagyváradon pesztonka lett egy 
9 éves fiúcska mellett. A gyermek lelke, még 

ha liga neveltje is, ilyenkor nagyon fogékony 
és ha nem vigyáznak rá, beleesik abba az ör­
vénybe, amely legnagyobb arányban az ilyen 
gyermekeket nyeli eh A 15 éves gyermek 
pesztonkának nem vált be. A gyermeket nem 
szerette. Uj foglalkozás után kelletett volna 
némi, de ugyan ki veszi gondjaiba Nagyvára­
don a 15 éves osztrák leányt, aki még csak 
netn is tudja magyarul elpanaszolni a baját ? 
Senki 1 Es nem is vette. A leány mint a kivert 
kutya bolyongott a házak között, mig kiért a 
pályaudvarra s ott a repülőhidra ült pihenni s 
nézni a sok prüszkölő gépkocsit, amely talán 
az ő hazájába is eljut. Jött az este. Az egyedül 
lévő leánykára egy sereg részeg fiatal ember 
talált. Neveletlen, durvalelkü betyárok. Megtá­
madták a leányt. Veszekedtek, a leány véde- 
kezetí, mig rendőr is kér It elő s bevitte a 
rendőrségre.

És most útban van r.ndőri fedezet mel­
lett haza, a nagy osztrák városba, ahol a liga 
valószínűleg nem fogja pártfogásába venni, hi 
szén mit csinálna vele ? Nem tartozik hozzá 
csak a 15.-ik évig. Ilyen az osztrák gyermek­
védelem.

Wilhelm Vilma pedig valószínűleg nem az 
első ideliferált leány.

A kivándorlókat tömegesen 
küldik vissza.

A newyorki kikötő kis szigetére, a ki- 
'ácdoilási főfelügyelőség birodalmába, apró 
kormányzati gőzhajók: »Department of com­
merce and labor; N. S. Immigration service« 
b'lirássa! viszik a kivándorlók ezreit, akik a 
várt és a boldog partokat addig nem érhetik 
e', mig az orvosok meg nem vizsgálják őket 
és a kivándorlási felügyelőség át nem nézi 
irataikat.

A kik rendben vannak azok mehetnek.
A betegek, a gyanúsak és azok, akiknek 

nincs elég pénzük ott maradnak Ellis Islandoc» 
‘ H'y messziről kedves, virágos barátságos te- 
'kó h^ÖZe'r^' c'uPa szomorú ellenőrzőépület és |

Id várnak a szerencsétlenek, akiknek nem ; 

adatott meg a boldogság, hogy kinos, állati 
munkával keressék meg a dollárokat, melyeket 
majdan hazaküldhessenek az ó-kontriba, az 
ó hazába, a hogy a kivándorlók Magyarországot 
hívják.

Óva figyelmeztetünk mindenkit, hogy a 
kivándorlás rendkívül megnehezedett, úgy lát­
szik Amerikának nem kell már több koldus és 
szegény; tömegesen küldi vissza Ellis Islandról 
ugyanavval a hajóval, amellyel jöttek, az európai 
kivándorlókat.

Ellis Islandon vészbíróság ül széket s Mr. 
Williams vezetésével példátlan szigorúsággal bá­
nik el a kivándorlókkal.

Most jelent meg a kivándorlás évkönyve. 
Ebben az évben 1,041.570 ember vándorolt ki 
Amerikába. Közöttük magyarországi Sg.ooojezek 
közül

fajmagyar 30.000
223 453 o’asz, 128,348 lengyel, 84.260 zsidó 
71,380 német.

Ma érkezett meg a Kaiser Wilhelm II.
• fedélzetén a többi között 185 magyarral, akik 

rögtöy tovább utaztak az ország belsejébe’ 
A Red Star Line és a holland hajók fe­
délközi utasainak harmadrészét tartották 
vissza.

Az amerikai naturalizált polgárok kö­
zött rendkívüli az elkeseredés, mert úgy le- > 
hét gyermekeiket, fivérüket, szülőiket nem i 
engedi partra Mr. Villiam. Elhatározták, hogy I 
felszólalnak és óvást emelnek a természet- ■ 
ellenes deportálás ellen és ha ez nem ve- ’ 
zet eredményre, a legközelebbi elnökválasz­
táson a republikánus páit ellen szavaznak.

Az ellis islandi rettenetes állapotoknak 
egyik legnevezetesebb következménye az, hogy 
Sémsey Károly kivándorlási felügyelő lemon- ! 
dott tisztségéről, mert nem nézheti tovább a 
kegyetlen fogadtatást, mellyel Amerika a ki­
vándorlókat köszönti.

Biharmegye háziipara.
A B. M. K. E. kiállítása.

A Biharvármegyei Magyar Közművelődési 
Egyesület a januárban rendezendő háziipar ki­
állításának előkészítését már megkezdte. A 
kiállítás igen érdekes képét fogja mutatni a 
megyei báziparnak. Itt Nagyváradon talán 
senki sem tudja, hogy a megyében eldugva, 
milyen ezerféle háziipari űznek az embsrek. 
És mégis bátran mondhatjuk, hogy a megyé­
ben nincs háziipar. Egyedül a kcsárfonás az, 
melyet a gazdasági egyesület vezetése mellett 
űznek, ami említésre érdemes és amely helyes 
kereteiben igen szép jövőnek nézhet elébe.

A Bmke ipari osztálya az alispán utján 
össze íratta, hogy a megyében hol, kik és mi­
lyen háziipart űznek. A jelentések valóban 
szépek, hogy ennek dacára is holt iparág je­
lenleg a háziipar, annak kizárólag az az oka» 
hogy nincs megfelelő vezetés alatt.

A termelt cikkek felhalmazva a termelők­
nél vannak, akiknek nem csoda ha semmi 
kedvök sincs az előállításhoz, ha csak a pén­
zét a fáradságát fekteti bele az iparágba, de 
annak gyümölcseit nem láthatja.

A Bmke szép célt tűzött maga elé mikor 
a háziipar felkarolását is felvette programmjába. 
A Bmke munkája, amellyel azt a célt e'akarja 
érni egészen uj és ha a terv szerint fognak 

haladni úgy kétségte'eoül eredmény fogja ho­
norálni fáradozásukat. Tere van és anyag is 
van amit feldolgozhat a Bmke. Az iparágakban 
is válogathat, mert a beér ezett jelentések 17 
féle iparágról számolnak be.

A jelentések szerint a megyében összesen 
186 községben gyakorolnak különböző háziipar­
ágakat. Es pedig: harisnya készítést 1, háló­
szövést 2, csipkét 3, ablakredőnyt 1, fonást 5, 
szalmakalapot 3, varotfast hímzést azsurozást 
5, cirokseprüt 17, szőrkefét 1, kőfaragást 2, 
szövészelet 53, kosárfonást 41, daróc 25, szür- 
készitést 2, fazekas 7, fafaragást 18 község­
ben űzik.

A legelterjedte bb ipar a szövés. Ezt circa 
2000 nő űzi. A legrendezettebb viszonyú a 
a kosárfonás, a melynek már Berettyóújfalu­
ban szövetkezte is van, azért ez dominál az 
összes iparágak felett. Nem lesz azért koránt­
sem érdemiek n a többit is erős kezekbe venni 
és akkor ha a Bmke kitartván, ernyedetlenül 
vezeti ezt az ügyet a hátiipar szépvirágzásnak 
indulhat.

ÚJDONSÁGOK.

* Katonai gyakorlatok a szőlők kö­
zött. Évenkint megismétlődik a panasz, hogy 
a katonaság a hegyen nem kíméli a magán­
tulajdont, hanem gyakorlatok alkalmával össze­
járják a szőlők területeit s károkat okoznak. 
A gazdák nem jelentik be rendszerint az 
okozott kárt, mert több utána járásba kerülne, 
mint ami kárt megtérítenének. Id. Márkus 
János hegybíró tegnap jelentést tett a polgár­
mesterhez, amelyben bejelenti, hogy > katona­
ság gyakran kivonul a hegyre, sőt a szőlők 
közzé is; a távjelzési csapatok pedig a szőlők­
ben a magasabb fekvésű helyeket használják 
fel gyakor'atok céljaira. A napokban a Korn- 
stein-íéle szőlőben egy 101. ezredbeli tiszt ló­
háton ment fel a szőlők között a hegytetőre. 
Most már elérkezett a szőlőérés ideje, amikor 
még több kárt tehetnek a szőlők között a ka­
tonák. A hegybíró kéri a polgármestert, hogy 
Írjon át a katonai parancsnoksághoz ezen vi- 
szás állapotok betiltása iránt.

* A főispán hivatalos helyisége a 
városházén. Mikor Nagyvárad városa szék­
házat épitetti-, még nem volt a városnak külön 
főispánja s igy a főispán hivatalos helyisége a 
vármegyeházán volt. így csak két szobáról 
gondoskodtak, hogy gyűlések és fogadtatások 
alkalmával legyen helyisége a városházán a fő­
ispánnak. Külön főispán kinevezése folytán azon­
ban szükséges, hogy a főispán titkárának is 
legyen helyisége, ezért átalakítások szükségesek 
a városházán. Az átalakítások 1402 koronába 
kerülnek. A főispáni helyiség mostani bútorza­
tát a titkár helyiségében használják fel. A fő­
ispáni helyiség uj bútorzatára 4030 korona 
szükséges. Ezekre a kiadásokra azonban fede­
zet nincs s ezért a tanács a közgyűléstől pót­
hitelt kér, amelyet a múlt évi maradványból 
fedeznek.

* Hornig Károly báró hetven 
éves. Holnap, aug. 10-én tölti be Hor­
nig Károly báró, Veszprém püspöke het­
venedik évét. Nagy idő, amelyet Hornig 
püspök lankadatlan munkássággal töltött 
el. Mint esztergomi főegyházmegyei ál­
dozópap lett theológiai tanár, majd egye­
temi tanár, a központi papnevelő-intézet 
igazgatója s esztergomi kanonok. 1888. 
ápr. 18-án neveztetett ki Veszprém püs­
pökévé. a kinek tudvalevőleg a magyar 
közjog értelmében az a joga van, hogy 
koronázáskor ö koronázza meg a király­
nét, vállára tevén Szent István koroná-
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zottság tegnap ismét ü'ést tartott. Mivel szak­
értő közbejöttét elkerülhetetlennek tartják s 
helybeli konkurrens vállalkozók felkérését nem 
lartják megtelelőnek, azt kérik a tanácstól, 
hogy a város vagy az államnyomdából, vagy 
az egyetemi nyomdából, Budapestről hívjon 
meg szakértőt.

* Magyar gyöaelem. Fiúméban néha 
napján három-négy nemzetiségbeli matrózok is 
összejönnek, barátkoznak és vitéz Háry János tör­
téneket mesélnek egymásnak a tengeri életről- | 
Akad tengerész, aki csak úgy köpi a lehetetlen 
históriákat és úgy adja elő azokat, mintha csak­
ugyan őégig élfe volna mindazt, amit elmond. Mi­
kor idegenekből áll a hallgató közönség, akkor 
még csak hagyján, mert nem kell nagyon szaba­
don ereszteni a színes fantáziát, de ha tengerészek 
ülnek a körben, akkor már a renomé miatt is ki 
kell mutatni a v.rlust. Egy matróz-társasig ke­
rült össze egyik kocsmában. Az angol, német, 
francia már elmondta a maga élményét és az 
olaszra került a sor. Az uszóképességről fo'y t a 
vita és ki ki a maga nemzetségének akarta a di­
csőséget elnyerni:

— Mindez semmi — szólt lekicsinylőleg a 
talián, — egyizben a mi hajónk Malagából in­
dult ki. Nagy vihar kerekedett. Már kezdetben 
láttunk egy pontot a hajó mögött, de eszünkbe se 
jutott, hogy az ember. Csak mikor az óriási utat 
már rnegteltiik, Velencében bámultuk ezt a bá­
mulatos tengerészt, aki a hajónk után úszott

Mindenki csodálkozva nézett az olaszra, hogy 
övé lesz a dicsőség, mert ő mondott legnagyobbat. 
Ekkor azonban a magyar tengerész merészet gon­
golt és nagyot,

— Es te láttad azt a tengerészt úszni ? — 
kérdezte az olasztól.

— Persze, hogy láttam — felelt ez meggyő­
ződéssel.

— Nohál akkor rám ismerhetsz, mert én vol- 
SK3Ä» *

tarai — vágta ki a magyar.
♦ Fellebbezés a homoktóglagyár 

ügyében. Nagyvárad város rendőrkapitányt 
hivatala a nagyváradi hegyen telepengedélyt 
adott egy hornoktéglagyár felállítására és pe­
dig a tüdővész ellen védekező egyesület hegyi 
üdülőhelye közelében. A téglagyár felállítása 
folytán a tüdővészesek szanatóriuma azon ve­
szélynek van kitéve, hogy a téglagyár pora és 
füstje veszélyezteti a telep fennállását, holott a 
tüdővész ellen védekező egyesület saját tulaj­
donául megvásárolta a területet, sőt épített is 
már. De a környék szőlőtulajdonosaira sem va­
lami kedvező a téglagyár szomszédsága, miért 
is úgy a tüdővéaz ellen védekező egyesület, 
mint a szomszédok, fellebbezést adtak be a 
téglagyár telep engedélyezése ellen.

♦ Strasser Alfréd magyar állam­
polgár. Strasser Alfréd, dúsgazdag bécsi 
nagyiparos és gyáros, Wertheimstein Alfréd 
lovz-g veje, letette a magyar állampolgári esküt, 
s ezzel a magyar állam polgárai közé lépett.

* A Pece azenyviaei. Mint ismeretes, 
a Pece beboltozását már megkezdték a Vitéz­
utca alsó részén s a munkálatokkal onnan ha­
ladnak a Pece folyásán fölfelé. Dacára azonban 
a többszöri felhívásnak s a több esetben kirótt 
büntetésnek, azt tapasztalta a rendőrség, hogy 
a Pece partján levő házakból nemcsak a szeny- 
vizet, hanem még a fekáliákot is a Pecébe ve­
zetik. A rendőrkapitányi hivatal ennélfogva is­
mételten felhívja a Pece partján levő házak 
tulajdonosait, hogy a szenyvizeknek és feká- 
liáknak patakba való bevezetésétől annál is in­
kább tartózkodjanak, mert a rendőrkapitányi 
hivatal a tilalom betartását szigorúan ellenőriz 
teti s amennyiben a munkálatok tartama alatt 
szenyvicek, vagy fekiálák patakba vezettetnének, 
az illető háztulajdonosokat legsúlyosabb bünte-

i téssel fogja sújtani. Figyelmezteti a rendőrség

ját. Hornig püspök tehát Isten kegyelmé­
ből huszonkét éve kormányozza egyház­
megyéjét. Féltékenyen Őrködik a templo­
mok, hívek és iskolák javain s ahol 
csak’ szükségét látja, részesévé teszi jö­
vedelmeinek élvezésében. Iskolákat, tem­
plomokat épit; hajlékokat a tudomány­
nak, a hitéletnek s ezek mellett nagy 
gonddal csüng híveinek, papjainak és 
tanítóinak anyagi javán. Most renovál- 
tatja az ősrégi veszprémi székesegyházat. 
Az ősz főpapot hetvenedik szüle’ésnap- 
ján az egész katholikus Magyarország 
őszinte szerencsekivánatai keresik fel.

* Árlejtés a hadapródiskolában A 
m. kir. nagyváradi honvéd hadapródiskola ét- 
kezéskezeiő:ége szemptember hó 2-ára zárt 
ajánlati versenytárgyalást tűz ki, a jövő iskola 
evben szükséges élelmiszerek biztosítása iránt. 
Ajánlatok teendők húsra, kenyérre, lisztre, 
tejre, továbbá fűszer- és főzelék félékre. Az 
iskola étkezéskezelőségénél beszerezjető űrla­
pokra szerkesztett ajánlatok kellőleg felsze­
relve (felbélyegezve és 5 százalék bánatpénz­
nek külön borítékban való csatolása melleit), 
a tárgyalásra kitűzött nap délelőtti 9 órájáig 
adhatók be. Oly ajánlattevők, kik eddig az is- 
k »Iával üzleti összeköttetésben nem állottak, va 
gyoni és erkölcsi állapotukat is kötelesek iga­
zolni. Bővebb felvilágosítások az étkezéskelőség- 
nél bármikor megtekinthetők s a »Szállítási fel­
tételek« című füzetben találhatók, melynek ren­
delkezései az ajánlat benyújtása után az illető 
ajánlattevőre azonnal kötelezők.

* Nimródok napja. A törvény értelmé­
ben augusztus elsején kezdődött meg a vadá­
szati szezon, a mely február 15 ig tart. Aug. 
elsején karavánszerüieg vonultak ki puskásaink 
Szent Hubert tiszteletére s még 'inkább saját 
kedvtelésüknek áldozni. A tavalyi enyhe tél 
folytán a vad állomány hatalmasan megszapo­
rodott, különösen sok a nyúl és a fogoly. Az 
úri vadászok ennek dacára lehetőleg kímélik 
és óvják a nyálakat a téli körvadászatokra.

* A csütörtöki közgyűlés előkészí­
tése. Nagyvárad város törvényhatósági bizott­
sága csütörtökön tartja augusztus havi rendes 
közgyűlését. A polgármesteri jelentésben be­
jelenti a polgármesterhelyettes a törvényható­
ságnak, hogy a miniszter jóváhagyta a Pece 
szabályozás munkálatának kiadását s azt Ro­
senberg Izsó vállalkozó már meg is kezdte; a 
Köröspartfal építését szintén megkezdték Ince 
és társa vállalkozók ; az uj városi vizmütekp 
megkezdte működését s bekapcsoltatott a régi 
vizmühálózatba ; megkezdték az üzemet a 
Szacsvay utcán és bányasori villamosvasút vo­
nalon. Bejelenti ez utóbbival kapcsolatosan a 
polgármester az uj villamos vonalak tarifáját 
éi megállóhelyeit, hogy ezeknek elfogadása fe­
lett határozzon a közgyűlés. Előterjesztést tesz 
a tanács a csendőriskolában kantin és borbély 
műhely építése iránt. A városi levéltár selejte­
zésére nézve azon javaslatot terjeszti elő a ta­
nács, hogy a levéltárnok díját a selejtezésért, 
utólag, a végzett munkaarányában állapítsák 
meg. A köztisztaság fokozása céljából javas­
latot tesz a tanács a köztisztasági felügyelők 
számának újabb hárommal leendő szaporítása 
iránt. — A városi vízvezetéki szerelőtelep és a 
3 vámház építésére megfelelő ajánlat nem ér­
kezett be, miért is javasolja a tanács, hogy az 
árlejtést semmisítse meg a közgyűlés s ezeket 
az épületeket a városi vállalkozóval házilag ké­
szíttesse el. Ds csak nem a télen ?

* Vizsgálat a nyomtatványszállitág- 
ügyében. A Nagyvárad város részére szük­
séges nyomtatványok szállításánál állítólag el­
követett visszaélések vizsgálatára kiküldött bi­

aira is a háztulajdonosokat, hogy a patak be- 
boltozása alkalmával a beveze ő csatornák 
mindegyikét be fogja töltem,

* A kereskedelemügyi miniszterhez 
Jenes Vilmos budai gyógyszerész és Korit 
sánssky Ottó szakíró, a »Gyógyszerészeti Heti­
lap« szerkesztője külön-külön kérelmet adtak 
be, amelyben méltánytalannak és igazságtalan­
nak tartják azt, hogy az acidum acetylo-salyci- 
licumot, melyet mindenki aspirin néven ismer, 
csak azért, mert sxójegy-véd elemben részesül, 
hét-nyolcszoros áron kénytelen a közönség 
megvásárolni. Erre való tekintettel kérik az 
Aspirin szó védjegyének eltörlését. A beadvá­
nyok szerzői kérik szakértőkként Kossutányi 
Tamást, az orsz. vegykisérleti állomás vezető­
jét, Bókay Árpádot, az orsz. közegészségügyi 
tanács tagját és Felletár Emilt kihallgatni. A 
kereskedelemügyi miniszte( a beadvány fö’öit 
még nen döntött, valószínűleg előob a szak­
értőket hallgatja meg.

* ítélet a szökött hvBsárok ügyében. 
Egyik esti lap tudósítójának tegnap alkalma 
volt a debreceni Vilmos huszárezred egyik ma 
gasrangu tisztjével beszélni, aki közölte az íté­
let részleteit, melyet a nyíregyházai hu tzárok 
ügyében hoztak. E szerint a szökött katonákat 
egynek kivételével egy heti elzárással sújtották. 
A kivétel egy katonát ért, aki értelmi szerzője 
volt a szökésnek. Öt a bíróság egy hónapi el­
zárásra ítélte. A hadbíróság kellőképen mérle­
gelte az enyhítő körülményeket, amelyek számba 
jöhetnek. Az ítéletet még nem közölték a hu­
szárokkal, akiket különben elszállítottak Debre­
cenből. Az iratok a kassai hadtestparancsnok­
sághoz tétettek át s ha onnan visszaérkeznek, 
közlik a huszárokkal.

* Késelés a» éjszakában. Gonda Zsig- 
mond bérkocsi-tulajdonos és Lupin Pál szoba­
inas vasárnap este a Keit-utcán összeszólalkoz­
tak, aminek az lett a vége, hogy Gonda Zsig- 
mond Lupánt zsebkésével kétszer oldalba 
szüita. Lupánt 20 napon túl gyógyuló sérülé­
sével beszállították a biharmegyei közkórházba, 
Gonda ellen pedig a rendőrség az eljárást fo­
lyamatba tette.

* Éjjeli B«órakosás Szabi Károly ko­
csis vasárnap éjjel részeg állapotban azzal mu­
latott, hogy a Kolozsvári utcán az ablakokat 
kővel beverte. A csörömpölésre a rendőrőrszem 
figyelmes lett s az ittas embert előállította a 
rendőrkapitányi hivatalhoz, ahol lezárták s 
ellene az eljárást folyamaiba tetiék.

* Vasárnapi muri vége. György János 
favágó vasárnap délután a Pálu.cán részeg 
állapotban garázdálkodott és Klein Jánosné 
lüszerkereskedésének ablakát beverte. Mire a 
Bunyitai—ligetből e rendőrörszern a helyszínre 
sietett. György János már haza ment és ott 
meg feleségét és házi gazdáját akarta megké­
selni. A rendőrörjárat a garázda embert elő­
állította a rendőrkapitány i hivatalhoz, ahol le­
zárták s ellene az eljárást folyamatba tették.

X A Lloyd kávőháss kényelmes nyári 
helyiségében augusztus hó 8., 9., 10. és 11-én 
a következő pompás mozgófényképek lesznek 
bemutatva: 1. Trieszt. 2. Markotányos nő. 3. 
Spreenwald. 4. Bőrharisnya az indián lovag. 5. 
Crichs Rihárd az angol komikus. 6. Budapesti 
rendőrség. 7. Jővő század regénye. 8. Neki he- 
vült zongorista. Belépti díj nincs. Kezdete 
este 9 órakor. Kitűnő italokról és ételekről 
gondoskodva van. A n. é. közönség szives 
pártfogását kéri Hartstein és Örlei kávéházi 
tulajdonosok.

* Bors&lino, Pichler és angol kalap
nyári újdonságok REICH'kRD ÁRUSA 
ZABA megérkeztek, hol legelegánsabb buda­
pesti és amerikai cipők kaphatók. 40
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x Olvassa el kérem! Ha érdekli, hogy 
lakásában miért érhet el takarítást villamos 
ára nfogvasztással. On égethet már 16 gyertya­
fényű Wolframmégőt és ami a régiekkel szem­
ben óránként kb. 3 fillért takarít meg, t-hát 
tit-m szükséges, aki nem akar nagy világítást, 
hogy 32-es vagy 50 gyertyafényü égőket al­
kalmazzon és ami a fő nálam, ezen Wolframm 
•g(j 2 K 40 fill. Stern villamos felszerelési 
vállalata Bémer tér 2. Telefon 556. Szívesen 
szolgálok felvilágosítással. 44

■■■ 
K tH ■

S3
 88 SS

 
b a

w g____

co 
cs Sät ao £ 2.

ffi
cno ■ ■

C=
co Eh
=3 S

ÍX
o-

c P’ £ 
sr g o 
P' S
N P- O-

•

• CO . _ Os ’ in g!
r-u e»-
- c»- V*

w o’
o

S ■

■
ro

—1 »5 o*
tZ3 O

CD

® Sí H

B
co ex pg 
<=> zr c*o 

EW
a aq s. 

c-*- ö s
p. K—«■ xzs

o CM —C tr>- t^»' cr
rí cr

Cö P*
P' tr

ro N N CD
1

■

■ ■M ■ ■ ■
n a ■ ■

E

*
's
*

; CZAPFALVIJÓZSEF $
* mázoló, épület és butorfestö

* Nagyvárad, Nagy Sándor-utea 11 szám.
J Helyi és vidéki telefon szám: 1001.

Elvállalok minden e szakmába vágó niun- |l 
kát u, m.: fa- és márvány utánzat készítését, 1; 
épület, üzleti, kávéházi és gyógyszertári be­
rendezések és bútorok festését, kerti bútorok 
zománoozását és porcellán utánzást Vidéki 
megrendeléseket a legpontosabban készítek.

_ Tisztelettel
- 358 Czapfatvi József. ZZ

E;| s q q rí tfi u n n □ |q

Uj üzleti Uj üzlet!GÁL FERENCZ 
diszmii, játék és sport áruháza 
a legtisztább hangú gramopfonok és 

lemezek gyári raktára
Nagyvárad, Rákóczi-ut Bazár épület, 
Uj üzlet! Uj üzlet!

%
SZÍNHÁZ

. Uj müaor a Pannoniéban. Kiválóan 
idekes uj műsorral szolgál ma a Pannónia 
avébáz mozija. Több művészileg színezett fel­

vétel kerül színre, amelyek hatása ilyformán 
’kai intenzivebb, mint a szürke mozgó képeké.

Iiyen györ.................. ......
meséje, n 
a

‘ Jvétel a »Halász és a szellem«
. . »Holland gyermekek« és végül

Vadászkürt«. Jellemző a »Parvenü« című 
, is. A japán tűzoltókat munkájuk közben 

'■ mutatja fel a mozi. A humoros felvételek 
■ J-ü a »fekete veszedelem« és a »Lopás 

tu.<re« igen sikerültek.

Törvény a párbaj ellen.
Ezt is Ausztriában csinálják.

Jó lenne tanulni a szomszédtól,
Büntetik a párbajt másu t i-, nálunk is. 

D’ tudjuk, hogy a párbaj vétség büntetése Ma­
gyarországon inkább d-kórumnak, mint meg- 
bélyegzésm.. számit, s még a büntetés végre­
hajtása is csak amolyan »úri böriön«-nel tör­
ténik. Az osztrák kormányjavaslat véget vet 
Ausztriában is a párbajok könnyüvérü felfogá 
sának, ámbátor odrát eddig is szigorúbban ke­
zelték a bíróságok a lovagías ügyeket.

Az uj büntető örvényjavaslat ugyanis a 
párbajvétséget és a vele járó egyéb tényeket 
nemcsak fogsággal, hanem börtönnel és péóz- 
b<rsággal is sutja, ami a magyar terminollógia 
szerint azt jelenti, hogy bizonyos esetekbeu a 
párbajt bűntettnek minősíti. A büntetések mér­
téke a következő:

1. Párbajra való kihívás-, egy héttől egy 
évig terjedhető fográg vagy börtön és tízezer 
koronáig terjedhető pénzbírság.

2 Kihívás elfogadása: a büntetés ugyan­
az, mitt a kihívásnál, csak kisebb fokozatban 
alkalmaztatik.

3 Párbaj-, a büntetés mérve azon veszély 
szerint fokozatosan van megállapítva, amely a 
párbajjal együtt járt. A javaslat három fokoza­
tot különböztet meg:

a) közönséees párbaj fogság, vagy börtön 
négy héttől két évig,

b) párbaj harcképtelenségig fogság, vagy 
börtön negv héttől három év.g,

c) halálos párbaj (még ha a feb ételekből 
nem is tűnik ki vi ágosan, vagy kitűnik, bár 
halál nem is következeit be) börtön hat hó­
naptól öt évig.

A szabadságvesztés mellett mindegyik 
esetben húszezer koronáig terjedhető pénzbír­
ság is kiríható.

4 A párbajra való izgatás fogalmát is 
büntetendő cselekményeknek minősiti az uj 
törvény s érti alatta azt a vétséget, »hogy 
ha valaki megvetéssel fenyeget valakit, hagy 
ezáltal őt mással való párbajra bírja « Ez az 
izgatás enyhébb alakja. A szigorúbb alakja a 
következő:

Aki valaki iránt megvetést tanúsít, mert 
az egy másikat nem hitt ki párbajra, vagy más 
részéről ilyen kihívást el nem fogadott, vagy 
kihívás után a párbajtól elállót', az büntetendő 
cselekményt követ el, egy héttől egy évig ter­
jedhető fogsággal vagy börtönnel és tízezer 
koronáig térj-dhető pénzbüntetéssel sújtható.

5. Magánál a párbajnál is megállapítja az 
nj törvényterv a felbujtó és bünsegéi fogal­
mát, akik a párbajt megelőző lovagias tárgya­
lásban résztvevő megbízottak és a párbajnál 
közreműködő segédei-. Ezeknek a büntettése 
azonos a párbajra való izgató x büntetésével.

E rendelkezéseknek, mihelyt törvényerőre 
fognak emelkedni, kétségkívül nagy ha ásuk 
lesz az osztrák társadalomra. D; mind kö»dl 
kiemelkedik az a hatása, amelyet az úgyneve­
zett bec-ületügvi eljárásra fog gyakorolni : az 
úgynevezett becsülelbirósági párbajkényszert 
vagy diszkvalifikálást teljesen meg fogja szün­
tetni és lehetetlenné teszi, hogy két lovagias 
vagy lovagiatlan férfiú valakiről írásban ad 
hsssa, hogy lovagias elégtételadásra képtelen. 
M rt aki mindezek közül akármelyiket cse- 
lekszi, a párbajra való izgatás vagy felbujtás 
vétségét követi el.

Szives tudomására hozzuk, hogy Nagyváradon 
I (Nagy Sándor-utcza 2. szám alatt) egy a mai kor 
I igényeinek teljesen megfelelő amerikai férfi szabó 

üzletet nyitottunk. Amennyiben alkalmunk volt az 
első amerikai szabászat! akadémián nyert kitüntető 
oklevelet megnyerni a modern szabászat minden leg­
újabb vívmányaiból. Pontos kiszolgálásért kezeskedik.

Szives pártfogását kérve tisztelettel:
HÄBER és társa,

amerikai férfiszabók
3-14 Nagyvárad.

MULATSÁG.
A vasutasok a I’iispökfürdöben A 

na yváradi vasutasom p >- p ,•» táncestélyt tar­
tottak tegnapelőtt a Pl»pökfürdőben, amely 
kitünően összeállított programmbói álló hang­
versenynyel volt egybekötve. A hangversenyen 
részt vett a budapesti va-utas dalárda is, amely 
szép dalokat adó t e ő. Volt azonkívül magán­
ének, szavalat, kup é és z-ne-zám A talp alá 
valót a kitűnő fürdözenekar szrlgáliatti. Di- 
eára a hűvös időnek, óriási közönség vett részt 
a szép mulatságon, mely a reggel négy órakor 
induló kü'önvonatig feszte'en jó kedvvel mu 
látott. A rí j'atrág kitűnő sikerében nagy része 
volt K-rnács János fürdőbérlőnek, aki mindent 
elkövetett, hogy vendégei jól t Halják magukat 
s a pompás ételelek és italok dicséretére vál­
tak Kernács János bérlőnek. A mu’atságon 
résztvettek névse -a a következő :

Asszonyok: Gerő B^láné, Cseke Sándorné, 
Beke Gáborné, Tóth Mibályné, K'ss Ltvánné 
(Sarkad), Miklósi Jánosáé (Rieny), Bea Istvánná, 
Pap Lászlódé, özv. Reichel Ad »Ifné, Rrnai 
Györgyné, Krupinszki A utalóé, G»ál I nréné, 
Borús Lászlőné, Gyetic-a Antalné, Lénárt 
Andrásáé, Harváth M hályaé, N így Bíláné, 
Pap Jánosáé, Gorny Józseféé, Deézsy Gyuláné, 
Rónai Árpádné, Váradi Lmácné, H<dy Józsefné, 
Zöldi Mihályné, özv. Náoási Ároané, özv. 
Audlauff Jinosné Szűcs Sándorné. Bathai Gvu- 
láné, Kozmán Jánosné, Nehéz Károyné, Sio- 
ták Györgyné, Kertész Gézáné, Újvárosi Jó­
zsefné, özv. Kovács Imréné, Marjalaki Benőné, 
Balázs Jánosné, Zsiga Miklósáé, Síigeti Vil- 
mosné, Gál Jakabné (Nyárló).

Leányok-. Váradi Stefi, Rónai Emuska, 
Gerő nővérek, Gerdt Mariska, Pap nővérek, 
Sárdi Valéria, Hm írónk*, Nínási nővérek, 
Lakatos Mariska, Tóth nővérek, Jakab Vilma, 
Kiss írtra, Miklósi Ninuska Reny, Biezán Pi­
roska, Fekete Paula, Bajor I onka, RTchel 
Irma, Bus Miriska, B!akits Mariska, K -rtész 
Mictike, Nagy Gizella, H dy Emmuska, Stücs 
Erzsiké, Keppeli Mariska. Battai Mária, Koz­
mán Mária, Cseke Teruska, Nehez nővére!-', 
Teku M.rgit, Szoták Mugitka, Újvári Erzsik»*, 
Kovács Mirgi», Gyarmathi Juliska, Kutsera Er­
zsiké, Tomes Iréo, Zsiga nővérek, Baumeiszter 
Kornélia.

X J1
Nyilvános gimnáziumi tanulókat 
évi teljes ellátásra, korrepeticióra s most 
esetleg javító vizsgálatra is elfogad tan- 
halóságilag ajánlott, nős, r. k. nevelő­
tanár. Valláserkölesös nevelés. Jó mo­
dor. Magyar-, német-, francia nyelv. 

Mostani címe: Váralja W. A. Nagy­
várad, Erzséböt-liget, 3. szám.

Z ■1

x TÁVI HATOT.
Öngyilkos állomásfőnök.

Magyaróvár, aug. 8. Erdős állo­
másfőnök a bécsi gyorsvonat elé vetette 
magát. A kerekek szétroncsolták a fejét. 
Erdős családi viszály miatt lett ön­
gyilkos.

Forradalom Persiában.
Teheran, aug. 8. A város ostrom­

állapotban van. Az összes tereket rend­
őrség és csendőrség szállta meg. A bach-
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liárok megszállották a parlamentet. A 
(ideiek Bookitir khán vezérlete alatt kon­
centrálódnak.

Elpusztult gőzmalom
Teplitz, aug. 8. Thurnban tegnap tűz 

pusztította el a Meister-cég hatalmas gőz­
malmát. A tűz álkapott a szomszédos 
raktárakra. Temérdek felhalmozott gabona 
égett el. A szé ben tüzet foglak a ma­
jorság gazdasági épületei is. A kár mil­
liókra megy.

NYIITTEIL

BÚTOR
jó kivitelben, jutányosán

■bútorgyárában
| Nagyvárad, Kossiith(Sas)-u.7.

Ha melege van, 
ha fáradt, vagy unatkozik, siessen 

Kecskeméiliy István

„NEMZETI“ kerthelyiségébe.
hol üdülést, kellemes szórakozást,

ingyen kitűnő italokat
9 és ízletes ételeket

olcsó pénzért kaphat. Ha lehet, ne 
menjen egyedül, hanem családjá­
val és barátaival, hogy a kellemes 
szórakozást megoszthassa velők. 
— Minden este fényes műsora —

mozöófÉnykép előadás.
A”~kávéliÓ2; rjjésa éjjel nyitva.

Figyelmes és pontos kiszolgálás. 
Társas ebédek, vacsorák és abo- 
nensek polgári árban lesznek kiszol­

gálva. — Minden nap

tw~- friss flecken.
Számos látogatási kér tisztelettel

Kecskemét Iry István
loda, vendéglő és kávéház bérlője.

i

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti tőzsdetudósítások.

Budapest, aügusz. 6.

A gabonatőzsde.
50 kilcgramonkint.

Euza októberre — — — 9 48
Rozs októberre — — — 7.10
Zab októberre — — — 7'22
Tengeri júliusra — — — 5.90

Irányzat: Lebonyolít, lanyha.
Értéktőzsde.

Magyar hitel — — — 861 —
Osztrák hitel — — — 669.75
4%-os koronajáradék — — 91-85
Államvasut — — — 740.—
Jeizálcgbank — — — 493.—
Leszámítoló bank —— —- 573'—
Hazai Bank — ——- — 317 —
Kereskedelmi részv. — — 751 —
Rimamurányi — — — 694--
Salgótarjáni — — — 637.—
Közúti vasút — ■ -— 747-—
Városi villamos— — -— 384 —

------ -

JE REGÉNYCSARNOK.

Rózsik a.

irta : White-Mellville G. J
— Angolból. —

(Folytatás.) 86
A szeméhez szórttá azt és e férfi olyan jó 

színész volt, annyira beleélte magát szerepébe, 
hogy egy könnye kiesett, mely mint az olvasz­
tott ón égetett. A végső fájdalom, nem kevésbé 
mint a régső veszély, teljes njvgalomta kény 

szeriti az idegeket.
Egy reszketés nem árulta el, hogy a nő 

megsértve érzi magát, csak fogása lett szoro­
sabb a férfi ujja körül, mialatt ezt sugá:

— Az öné vagyok. Tegyen velem amit 
akar, csak bocsássa be a világosságot és vigyen 
el inneni

Montarbas az ablaktáblához ugrott s pár 
másodperc alatt kinyitá azt, bebocsátva a le­
menő nap sugarait a szobába.

Aztán megfordult, hygy jutalmát átölelje 
és megállt legyökerezve, tátott szájjal bámulva, 
szigorun — mintha kővé vált volna.

A Wolverine állt az üres pamlag előtt, 
egyenesen a szemébe nézve s oly kacajban tört 
ki, melyet rettenetes volt hallani.

Montarbasnak különös lángesze vo't az in- 
triguákra. A gyakorlat könnyűsége vagy a vele 
szülét*tt készség volte, mely őt oly gyakran 
kisegité az efféle furcsa helyzetből ? Mondják, 
hogy ha egy macskát ledobnak a második eme­
letről, a talpára fog esni. Ilyen volt a gróf is a 
nőkkel való viszontagságaiban, soha nem lehe­
tett őt valamivel megcsípni, sem rósz világos­
ságban feltüntetni.

Viszhangozá a Wolverine nevetését, oly 
hangon, mely ámbár erősebb volt, félakkora 
távolságra sem ért volna el.

— Ez pompás egy tréfa, édesem — mondá 
— csakhogy szerencsétlenségre ezt ketten is 
já'szhatják. Megismertem önt mindjárt, Leonie 
és elhatároztam, hogy olyan leckét adok ma­
gának, hogy elmegy a kedve jövőre féltékeny- 
kedni

A nő könnyekre fakadt, heves hysterikus, 
de mégis nagy könnyebbülést adó köny- 
nyekre.

— Nem isméit! — zokogá. — Azt hitte, 
i hogy Rózsikéval van. Ön őt szeret , tudja, hogy 

őt szereti, annyira, mint a mennyire gyűlöl en- 
geml Ön gazember, alávaló, gyáva. Igen, gyáva 
Montarbas Arnold gróf, mert a hálátlanság a 
gyávaságnak legaljasabb neme. Ha azt hiszi, 
hogy én törődöm magával, nagyon csalatkozik. 
En végeztem önnel. Nem fogok többé önhöz 
szólni, se látni, még csak a nevét hallani sem 
akarom ez órától fogva. Majd denunciálom önt 
a nép előtt, majd bevádolom a titkos bizottság 
előtt; a fürészporba fog hullni a feje s szivét 
át fogja járni a hóhér kése. És — és — éti 
gyűlölöm önt, Arnold. Többé nem leszek soha 
odahaza magánaki

A fenyegetés tetőpontja gyenge, de asszo- 
nyias volt.

Montarbas az ilyenféle viszályokba nagyon 
is gyakran be volt keverve, hogy pontosan 
tudja, hol és mikor kell hallgatnia.

Mint egy ügyes halász elég tért engedett 
hajának, hogy kifárassza s megadja magát.

Leonie megszáritá szemét, lélegzetet vett 
s újra kezdé:

— Nem én helyeztem oda, a hol van '■ 
Nem halmoztam el jótéteményekkel ? Nem men­
tettem meg a haláltól, egyszer, kétszer, s ha 
csak tudná, százszor is! Ki rántotta ki az utcai 
tömegből, mikor a csőcselék úgy kitaposta 
volna a lelkét, mint egy patkányét a csatorná­
ban? Leonie. Ki irányozta De Vaucourt kard 
jának hegyét föl a levegőbe, mikor az egyene 
sen az ön szivébe volt célozva? Leonie! Ki zá 
logositá el életét az ön becsületéért ismét és 
ismét a Jakobinusoknál, mikor fölzudultak az 
ellen, hogy egy aristokratát megtűrjenek maguk 
között a tanácsban és a közbiztonság kedvéért 
önt egyszerűen láb alól eltenni akarták ? Hát 
Leonie 1 Mindig Leonie. Még Coupe tété is fi­
gyelmeztetett, hogy meggondolatlanul beszél­
tem, két életet veszélyeztetve egynek a meg­
mentéséért. De mindennek vége lesz most. 
Menjen a maga utján és engedjen engem a 
magamén menni. Én szerettem önt valaha. Ar­
nold! Képzelje, hogy mennyire szerettem, mi­
kor ért, a ki a Wolverine vagyok az egész 
külvilágnak, képes vagyok itt állni és érzelme­
imről beszélni, mint egy szolgáló a szapulója 
mellett. Jól van. Utoljára történt. Mindennek 
van határa és utólszor mondom uram, hogy 
nem fogom többé szeretni soha!

A gróf csak olyan érdeklődéssel és kíván­
csisággal nézett a Wolverine arcába, mint az 
o.vos, a ki a beteg nyelvét megnézi vagy üt- 
erét megtapogatja. A derült időnek még semmi 
megbízható jelét nem láthatta.

A vihar farka még» hátra volt, s a hajó 
sok mondják, hogy ez gyakran a legerősebb 
és legkeményebb szélrohamot hozza. Ezért 
tehát megelégedett azzal, hogy félhangon ezt 
mondogatta:

— Ne higyje, hanem akarja! Azért az igaz 
marad, ha még úgy nem akar is egy nő arra 
hallgatni.

— Hazug! kiáltá a nő. Hogy mer ön igaz­
ról beszélni? ön, aki ajkáig hazugságba van 
temetve. Csak folytassa. Engem mulattat, meg­
hallgatni, hogy mit nem fog ön kigondolni. 
Csend! Nem akarok egy szót se hallani abból, 
amit mondani fog*

A gróf a vállát vonta és békén marad* 
majd ha a nő kibeszélte magát, — gondolá, 
elég idő lesz védelmét felhoznia.

— Én oly sekat adtam önnek — folytató 
a nő — magamat, hírnevemet, jövőmet. Eh! ez 
semmi. Önnek adtam illúzióimat, jobb termé­
szetemet, honszerelmt met, fajom ujjáteremtésé*. 
Mindezt önért áldoztam föl, mert hittem önben. 
És most mi maradt nekem ? Nem azt bánom, 
hogy szivemig sebzett; egy seb be fog gyó­
gyulni; vagy fogy ön a porba tiporta büszke­
ségemet: saját kelemmel felt melhetem azt ezen 
izgalmas időkben, magasabb talapzatra helyez­
hetem azt, mint aminőt ön valaha képes leen-

I dett a számomra teremteni! De benső lénye- 
■ met, az ín második és jobb természetemet 
I semmis té ön meg.

(Fo'yt. köv.)

Dr VÜCEKIÜS G Y U A-
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„TISZÁNTÚL“-!:
előfizethetni
mindennap. 1

I
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B I

Gubacs-eladíís.
A nagyváradi lat. szer1 fldő. Káptalan 

tulajdonát képező: bagarúéri, mikepércsi, 
sialacsi, hegyközujlaki és kiejenei, alpári, 
kiskér—nagykér. rontó—szentelek), ábri- 
házi, sályi—székely teleki, fülöpháza— 
peeri-—bikácsi, méhesi, kisdombroviczai, 
és végül a karaszó—urszádi erdők ez évi 

gí || v Arail vuros
A O 1

iroda és raktár: NÄ(OVÁHA.D, Vár-tér 1.

C fi i l l fi r o k,
t v l á rn p fi k

«
a

Raktáron tastjuk a javított <lr. Just-féle
W olfram lámpát 

melynek ár am fogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék" niejjtnkaritáBt mutat Jel. 40 
gyertyás W o 1 f r a m lámpa darabja 3.60 kor. 
100 gyertyásé S kor. SO fill.

Sima izzólámpa dbjci 72 fillér, 
tehát 5 százalék kartell áron alul.

Mindennemű izzólámpa különleffenségek, fény- 
képész-lámpák ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

Elvállaljuk
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővít ét, átaiakitá- 

51S sát, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

KöltségvetÓBek ingyen.
tok aw •■wy—m r.ir. -tnr«ii»iB»ii»iiim i.i >i i.mi wf

Föszerelő telefonja 55. sz.
Egész éjjel ügyeletes szolgálat.

Telefon szám 514
81

| gubacstermése zárt ajánlatokkal egybe­
kötött nyilvános szóbeli árverésen eladás 
alá bocsájtatik.

( Az árverés az eladó uradalom köz- 
! ponti hivatalában Nagyváradon, Sa! Fe- 
; rencz u. 4-—804. szám alatt a folyó év 
j augusztus 19-ik napján d. e. 10 órakor 
i fog megkezdődni, mely határidőig a neta- 
I lőni zárt ajánlatok az eladási feltételek 
' egy példányával és legalább 10 százaléknyi 
! bánatpénzzel felszerelten alulírotthoz ok- 
i vétlenül beadandók. Az eladási feltételek 
■ minden árverelőre nézve egyformán köte- 
1 lezők s alulírott állal kívánatra megkül- 
( delnek.

Kelt Nagyváradon, 1910. augusztus 
hó 4-én.

I Török László, s. k.
j káptalani erdőmester.
1

(Utánnyomás nem dijazt^itik.)

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy
«í. csillár-raktárunkat 

megtekintésre ajánljuk.
Ugyanott állandóan raktárén tartunk

villamos mólónkat
' * lóerőtől 12 lóerőig mimen nagyságban

TÁTRAI ÉS TARSAI
Vasöntöde és gépgyár. Nagyvárad, Össi-tér.
“®* Elvállal: Épület és mülakatos 

munkákat, vízvezeték és csator- | !| 
názási munkákat, gyárak, teljes I 

berendezését, közlőmüveket. i
Gyárt: gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Biharvármegye legnagyobb gépjavító
««a«"-’««írni |] pl VP ®
iiii.niLWinm»rran''hW<iiwt.irnrwir>-- IU. UllUijV, 511

| Műszaki gépészmérnöki iroda. !

Gyár-épület, Kossuth-utca 5. sz.
II. Fiók:

Rákóczi-ut, Bazár-épület.
Ajánlja helybeli gyárt­
mányait a legjobb anyag­
ból és legszebb kivi­
telben szabott gyári 
:: árak mellett. ::

Szent László-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon.


